



ROMÂNIA  
MINISTERUL SĂNĂTĂȚII  
DIRECȚIA DE SĂNĂTATE PUBLICĂ A JUDEȚULUI HUNEDOARA

Deva, str. 22 Decembrie, nr. 58, cod poștal 330190, județul Hunedoara  
☎ 0254.225.242 Fax: 0254.213.758 E-mail: [deva@asphd.ro](mailto:deva@asphd.ro) Web Site: [www.asphd.ro](http://www.asphd.ro)

Operator de date cu caracter personal nr.34141

Compartimentul Evaluarea, Promovarea Sănătății și Educație pentru Sănătate

Nr. 2344 / 16.03.2018

CĂTRE,  
CORESPONDENȚII DE PRESĂ

## Ziua Mondială a Sănătății Orale -20 martie 2018

*Spune "Aaa" Gândește-te la gura ta, Gândește-te la sănătatea ta!*

**SANATATEA ORALA**, conform definiției **Federației Dentare Internaționale**, include capacitatea de a vorbi, zâmbi, mirosi, gusta, atinge, mesteca, înghiți și de exprima o serie de emoții prin intermediul expresiei faciale, cu încredere și fără durere, disconfort sau boli cranio-faciale complexe, iar conform definiției **Organizației Mondiale a Sanatatiei** reprezintă absența afecțiunilor dentare și a durerii faciale cronice, a cancerului orofaringian, a inflamațiilor orale, defectelor congenitale cum ar fi labioschizis sau palatoschizis, afecțiunilor gingivale, cariilor dentale și pierderii dinților și a altor boli care afectează gura și cavitatea orală.

Cu ocazia **Zilei Mondiale a Sănătății Orale**, Federația Dentară Internațională îndeamnă toate părțile interesate să recunoască și să sublinieze importanța sănătății orale pentru o societate sănătoasă.

Sănătatea orală reprezintă o problemă majoră de sănătate publică. Conform Organizației Mondiale a Sănătății, în țările dezvoltate, un procent substanțial (5-10%) din bugetul alocat sănătății publice este folosit pentru tratamentele curative dentare. Aceste cheltuieli ar putea fi semnificativ reduse prin organizarea sistematică a campaniilor de promovare a sănătății orale care să sensibilizeze populația asupra importanței adoptării măsurilor preventive, condiție esențială pentru menținerea sănătății și a stării de bine. În data de 20 martie 2018 se va desfășura campania **Spune "Aaa" Gândește-te la gura ta, Gândește-te la sănătatea ta!**, prilejuită de Ziua Mondială a Sănătății Orale.

**Spune "Aaa" Gândește-te la gura ta, Gândește-te la sănătatea ta!** vorbește despre deciziile pe care le puteți lua pentru a proteja sănătatea orală a dumneavoastră și a familiei dumneavoastră. Dacă trăiți inteligent, înțelegeți importanța unei igiene orale bune și cum puteți evita afecțiunile orale.

Afecțiunile orale au în comun o gamă largă de factori de risc cum ar fi vârsta, sexul și factorii ereditari ce nu pot fi modificați sau influențați. Alți factori de risc sunt influențabili prin obiceiuri, comportamente și stil de viață și printre aceștia se numără: dieta nesănătoasă, consumul de tutun, abuzul de alcool, igiena orală deficitară.

Apariția cariilor se datorează în principal obiceiurilor alimentare greșite și igienei dentare deficitare. Sănătatea orală poate fi astfel evident ameliorată printr-o prevenție corespunzătoare, începând de la dinții de lapte ai bebelușilor și până la protezele seniorilor. În plus, o dată apărute, cariile se răspândesc rapid la dinții sănătoși. Prin control regulat, cariile pot fi depistate și tratate precoce, de aceea vizitele regulate la medicul dentist, de două ori pe an, ar trebui să devină o obișnuință.

Promovarea sănătății orale la nivel individual și comunitar reprezintă o strategie cost-eficientă de a reduce povara afecțiunilor orale și de a menține sănătatea orală și calitatea vieții.

Scopul și obiectivele campaniei este sensibilizarea populației, de orice vârstă, cu privire la sănătatea orală și a factorilor de risc, îmbunătățirea utilizării măsurilor eficiente de prevenție, atât la nivel individual cât și la nivelul comunității, încurajarea tuturor membrilor asociațiilor, guvernelor, organizațiilor neguvernamentale, mass-mediei și altor entități să folosească ocazia oferită de Ziua Mondială a Sănătății Orale de a organiza activități la nivel comunitar, național, regional și global, pentru îmbunătățirea sănătății orale.

Se înregistrează o frecvență crescută a afecțiunilor dentare, a durerii faciale cronice, a afecțiunilor gingivale, cariilor dentale și pierderii dinților cât și a altor boli care afectează gura și cavitatea orală datorită

faptului ca reseaua de cabinete scolare este redusa – exista astfel de cabinete in municipiul Deva ( 3 medici), in municipiul Hunedoara (4 cabinete cu 5 medici) , in Lupeni (1 cabinet cu 1 medic) in municipiul Petrila (1 cabinet cu 1 medic ),Orastie (1 cabinet cu 1 medic), iar costurile tratamentelor afectiunilor care sunt depistate tardiv este ridicat.

Conform Colegiul Medicilor Dentiști din Județul Hunedoara aproximativ 95% din populatia judetului Hunedoara prezinta cel putin o afectiune din cadrul patologiei orale.

Conform Colegiul Medicilor Dentiști În județul Hunedoara sunt inregistrate 243 cabinete medicale individuale de medicină dentară.

Numarul de consultatii stomatologice și incidența cariei dentare în județul Hunedoara la scolari:

10 MEDICI DENTIȘTI ȘCOLARI	NUMARUL DE CONSULTATII STOMATOLOGICE				INCIDENȚA CARIEI DENTARE			
	2014	2015	2016	2017	2014	2015	2016	2017
10044	11083	11236	12049		85% - 90%	85%	86%	70%

DSP Hunedoara prin Compartimentul Evaluarea, Promovarea Sănătății și Educație pentru Sănătate va organiza în colaborare cu partenerii: Inspectoratul Școlar Județean Hunedoara, Scoala Generala „Dr.Aurel Vlad” Orastie, Colegiul Medicilor Dentisti, Producătorii de apă, Liceul de muzica si Arte Plastice „Sigismund Toduta” Deva , Scoala Generala nr.7 Petrosani, Liceul Tehnologic „Ovid Densusianu” Calan, campaniile: “Ziua Mondială a Sănătății Orale”, “Ziua Mondială a Sindromului Down”, “Ziua Mondială a Apei”, “Ziua Mondială de Luptă Împotriva Tuberculozei” în data de:

- 20 martie 2018, ora 11<sup>oo</sup>, la Colegiul Natinal Pedagogic „ Regina Maria „Deva
- 21 martie 2018, ora 10<sup>oo</sup>, la Scoala Generala „Dr.Aurel Vlad” Orastie
- 22 martie 2018, ora 11 <sup>oo</sup>, la Liceul de Muzica si Arte Plastice „Sigismund Toduta „Deva
- 26 martie 2017 , ora 10<sup>oo</sup>, la Liceul Tehnologic „Ovid Densusianu” Calan

Pentru succesul acestei campanii, contăm pe sprijinul dumneavoastră activ - veniți cu noi!

DIRECTOR EXECUTIV ,  
Ec. Cinda Monica

MEDIC ȘEF DEPARTAMENT SSP,  
Dr. Birau Cecilia